

खाटूश्यामजी मेला विशेष : 2023

लगे जयकारे : सबकी जुबाँ पर एक ही नाम 'जय श्री श्याम-जय श्री श्याम'

एकादशी पर अपने कुल देवता के दर्शन कर मनौतियां मांगी, नीले घोड़े पर सवार होकर आए बाबा श्याम



एकादशी पर उमड़ा श्याम भक्तों को सैलाब गरीबों का सितारा

खाटूश्यामजी। (विनोद धायल/नरेश कुमावत)। श्रद्धा की बहती बयार, रंग गुलाल उड़ाना भक्तों का रैला, आसमान से होती पुष्प वर्षा और हीरे-मोतियों से जड़ी रंग-बिरंगी पोशाक, सिर पर केसरिया पगड़ी पहनकर बाबा श्याम रथ पर सवार होकर जब खाटू की गलियों से गुजरे तो हर एक श्याम भक्त पलक पांवड़े बिछाए हुए उनके स्वागत में तैयार खड़े रहे। एकादशी को खाटू नगरी के भ्रमण के लिए श्याम मंदिर से सुबह सवा ग्यारह बजे रथ पर सवार बाबा श्याम की शोभायात्रा गाजे-बाजे के साथ निकाली गई। शोभायात्रा के आगे सैकड़ों श्याम भक्त रंग गुलाल उड़ाने नाचते हुए चल रहे थे। पूरा खाटूधाम बाबा श्याम के जयकारों से गुंजायमान हो रहा था। रथ यात्रा के दौरान श्याम भक्तों की भारी भीड़ उमड़ पड़ी। भीड़ इतनी थी कि खाटू की गलियां भी छोटी नजर आने लगीं। इस दौरान भीड़ को नियंत्रित करने के लिए पुलिस व स्वयंसेवकों के पसीने छूट रहे थे। शोभायात्रा श्याम मंदिर से श्याम कृण्ड, अस्पताल चौराहा, होटल श्याम, पुराना बस स्टैण्ड होते हुए कबुतरिया चौक पहुंची। मीरा की करुणा... सूर का समर्पण... चैतन्य की तन्मयता... तुलसी की भक्ति और द्रौपदी की पुकार... क्या नहीं है इस दृश्य में... घर व सारे वैभव भूलकर श्याम भक्त बरामदों व चौबारों में रात गुजार रहे हैं। पैदल, पेट पलायन, दंडवत तो कोई घुटनों के बल मीलों की यात्रा करके आया है। लेकिन, ना कोई पीड़ा है ना ही चेहरे पर कोई शिकन। भूख-प्यास की भी चिंता नहीं है। बस भावों से भरे हृदय में नाम एक है, लक्ष्य एक है, भरोसा एक है, आशा व उम्मीद एक है... बाबा श्याम। जिनकी एक झलक की ललक लिए सैकड़ों श्रद्धालु पूरी रात वृं ही खुले आसमान में गुजार रहे हैं। श्याम नाम का जप व स्मरण तो कोई भजन-कीर्तन से श्याम दर्शनों के बीच आई रात को भक्ति भाव से रोशन कर रहा है। तन थकान से चूर है, लेकिन मन में नई नई उमंग उठती है। ज्यों- ज्यों रात ढलती है, श्याम मिलन की आस में उत्साह त्यों- त्यों बढ़ता जाता है। बाबा के पट खुलने पर तो आस्था हृदय के रास्ते रोम- रोम तक पहुंचकर पूरे तन को रोमांच से भर देती है। भावों से मन इतना भाव विभोर हो जाता है कि कई प्रेमी भक्तों की आंखें ही निर्रं हो जाती है।



झलक पाते ही निकले आंसू

श्याम का दीदार, श्रद्धालु लाखों पार

खाटूश्यामजी मेले का मुख्य मेला एकादशी पर शुकवार को आयोजित हुआ। जिसमें बाबा श्याम के दर्शनों के लिए लाखों भक्त पहुंचे। श्याम सरकार के दर्शनों के लिए एकादशी रात तक हजारों श्रद्धालु पंजीयन करवा चुके थे। देर रात के पंजीयन व स्थानीय लोगों को शामिल करने पर श्रद्धालुओं की संख्या लाखों से ज्यादा रही।

नीले घोड़े पर सवार होकर आए बाबा श्याम

श्याम एकादशी पर श्याम बाबा की शोभायात्रा सफेद घोड़ों के रथ पर निकाली गई। जिसमें बाबा श्याम नीले घोड़े पर सवार होकर अपने भक्तों को दर्शन दिए। बाबा श्याम की शाही सवारी प्रातः 11 बजे मंदिर परिसर से रवाना होकर श्याम कुंड, शनि मंदिर, जागिड़ मोहल्ला, अस्पताल चौराहा, पुराना बस स्टैण्ड होते हुए शोभायात्रा कबुतरिया चौक पर पहुंची।



फोटो : नरेश कुमावत



भगवान को लगाया गया छप्पन भोग

एकादशी पर बाबा श्याम को छप्पन भोग लगाया गया। श्री श्याम मंदिर कमेटी के मंत्री प्रताप सिंह चौहान ने बताया कि एकादशी के दिन बाबा श्याम के विशेष श्रंगार के साथ 56 मिष्ठानों का भोग लगाया गया। 56 भोग तैयार करने के लिए कारीगर राजस्थान से बाहर से बुलाए गए हैं। कारीगर बाबा के छप्पन भोग के लिए पिछले तीन दिन से तैयारी में जुटे थे।

पांडाल सजे धर्म शालाएं रही बुक

श्याम बाबा के वार्षिक लक्ष्मी मेले में सभी धर्मशालाओं व पांडालों में बाबा श्याम का अलौकिक दरबार सजाकर भजन संध्याओं का आयोजन किया गया जिसमें अनेक श्याम भजन गायकों ने बाबा श्याम को भजनों से रिराया तो वहीं श्याम भक्त भजनों की स्वर लहरियों पर थिरकते नजर आये। सूरजगढ़ का निशान आज चढ़ेगा परम्परा के अनुसार सूरजगढ़ का प्राचीन निशान द्वादशी शनिवार को चढ़ेगा। वर्ष प्रयन्त शिखरबंद पर चढ़े रहने वाला निशान जल्ये के साथ चढ़ाया जायेगा।



श्याम दर्शन के बाद मिली दौगुनी खुशी